DISTRIBUZIONE TCEV

 (Two Component Extreme Value - distribuzione dei valori estremi a doppia componente)

PREMESSA

Il metodo TCEV (two component extreme value) consente di valutare le altezze di pioggia massima giornaliera e quelle di pioggia intensa di durate t comprese tra 30 minuti e 24 ore, per tempi di ritorno T compresi tra 2 e 1000 anni.

Di seguito è riportata la procedura di calcolo per giungere al valore di h(T) (altezza di pioggia giornaliera – 1° CASO) o h(T,t) (altezza di pioggia di durata t < 24 ore – 2° CASO).

PROCEDURA OPERATIVA PER LA DETERMINAZIONE DELL’ALTEZZA DI PIOGGIA

(parte comune ai 2 casi)

1 – Fissare il Tempo di Ritorno T dell’evento (espresso in anni).

2 – individuare nella carta delle isoiete la zona d’interesse e la curva che indica l’altezza di pioggia di giornaliera di riferimento detta “pioggia indice”   ( g  espressa in mm.

3 – individuare nella carta delle sottozone la zona d’interesse e attribuirla ad una delle tre sottozone (SZO). 

1-  CALCOLO DELL’ALTEZZA DI PIOGGIA GIORNALIERA h(T).

L’altezza di pioggia giornaliera per un prefissato Tempo di Ritorno T compreso tra 2 e 1000 anni è data per ciascuna sottozona dalle seguenti espressioni:

SZO 1: h(T)= ( g KT= ( g  [0.69319+0.72015 LogT+3.1364 10-2(LogT)2]
    (1a)

SZO 2: h(T)= ( g  KT=( g  [0.60937+0.91699 LogT+3.9932 10-2(LogT)2]       (1b)

SZO 3: h(T)= ( g  KT= ( g  [0.47839+1.22460 LogT+5.3321 10-2(LogT)2]      (1c)

Il logaritmo è in base 10.

2 - CALCOLO DELL’ALTEZZA DI PIOGGIA INTENSA

Il calcolo dell’altezza di pioggia prevede di fissare oltre al Tempo di Ritorno dell’evento anche la durata di pioggia scegliendo tra i valori di 30-45-60 minuti e 1-3-6-12-24 ore. L’altezza h per una durata t prefissata è data dalla formula seguente:

hT(t)= ( (t) KT=a1a2 t (n1+n2)      (2)                
(   (t)= a1 t n1  



(3a)

n1= - 0.493 + 0.476 Log (( g )

(3b)
a1= ( g  / (0.886*24^ (n1))


(3c)

t è la durata espressa in ore.
4 – fissare la durata t della pioggia  

Si possono presentare i seguenti casi:

CASO “A”:   T <= 10 anni:

Espressioni di a2 e n2 :
1° SZO:  a2= 0.66105+0.85994 LogT;  n2= - 0.13558 10-3- 0.13660 10-1 LogT;
2° SZO:  a2= 0.64767+0.89360 LogT;  n2= - 0.60189 10-2- 0.32950 10-3 LogT;
3° SZO:  a2= 0.62408+0.95234 LogT;  n2= - 0.25392 10-1- 0.47188 10-1 LogT;

CASO “B”:   10 < T < 1000 anni
Espressioni di a2 e n2

1° SZO:   a2=  0.46378+1.0386 LogT;

               n2= - 0.18449 + 0.23032 LogT –0.33330 10-1 (LogT)2; 
(per t<= 1 ora)

             
  n2= - 0.10563 10-1 - 0.79034 10-2 LogT; 


(per t> 1 ora)

2° SZO:  a2 = 0.44182+1.0817 LogT;

                           n2= - 0.18676 + 0.24310 LogT –0.35453 10-1 (LogT)2; 
(per t<= 1 ora)

                           n2= - 0.56593 10-2 - 0.40872 10-2 LogT;


(per t> 1 ora)

3° SZO:  a2 = 0.41273+1.1370 LogT;

                           n2 = - 0.19055 + 0.25937 LogT –0.38160 10-1 (LogT)2; 
(per t<= 1 ora)

                           n2 = - 0.15878 10-2 - 0.76250 10-2 LogT;


(per t> 1 ora)
Note h(T) e h(t) è possibile valutare la portata di piena con uno dei metodi disponibili (metodo cinematico, metodo TCEV ecc…).

ESEMPIO NUMERICO

DATI:

( Bacino di un corso d’acqua affluente del lago di Baratz sito nella Sardegna nord-occidentale.

( Tempo di Ritorno T= 100 anni

CALCOLARE:


1 – l’altezza di pioggia giornaliera h(T)


2 – le altezze di pioggia intensa h(t) per durate 1 e 6 ore

SVOLGIMENTO

Calcolo dell’altezza di pioggia giornaliera h(T):

1 -  il Tempo di Ritorno T è fissato in 100 anni;   

2 -  dalla carta delle isoiete si ricava il valore della pioggia indice giornaliera ( g  pari a 50 mm
3  - dalla carta delle sottozone si deduce che il bacino ricade nella sottozona 2 SZO
Applicando l’equazione (1b) e sostituendo i valori di ( g  = 50 mm e T= 100 anni, si ottiene h(T)=130,15 mm
Calcolo dell’altezza di pioggia intensa h(t):

Si deve usare la formula (2)

Dapprima si calcolano i coefficienti n1, a1 e (   in funzione di ( g  usando le (3a), (3b) e (3c).
n1=0,31571

a1=20,691

(   (t)=29,269 mm
4 – la durata della pioggia t è fissata in 3 ore;

Per il calcolo dei coefficienti a2 e n2 si usano le equazioni per il caso “B” in quanto il tempo di ritorno T è superiore a 10 anni, scegliendo per n2 quella relativa a durate superiori ad 1 ora. 

Dai calcoli risulta:

n2=-0,0138

a2=2,605
da cui  (    h(t)= 54,39 mm
